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Per le utenze domestiche il conteggio tiene conto delle superfici occupate (parte fissa) e del 
numero dei componenti il nucleo familiare (parte variabile) Sono previste tariffe differenti per i 
nuclei con 1, 2, 3, 4, 5 e 6 o più occupanti. 
Per le utenze non domestiche il conteggio tiene conto delle superfici dei locali occupati (parte 
fisa) e della tipologia di attività svolta (parte variabile). Sono previste tariffe differenti per n. 30 
categorie di utenza.   
 
Esempio 1) utenza domestica 
 
Abitazione di 75 mq. con annesso box di 20 mq. 
 
Nucleo familiare di n. 2 componenti. 
1) Occorre anzitutto individuare nella tabella le tariffe corrispondenti al numero dei componenti 
del nucleo familiare: 
nucleo famigliare Parte fissa 
€/ mq 
Parte variabile 
€ / nucleo 
 
2 componenti € 0,45 € 72,30 

2) L’importo dovuto viene calcolato moltiplicando la quota fissa per la superficie complessiva: 
(75 + 20 ) = 95 mq 
95 x 0,45 = € 42,75 
 
3) Al risultato deve essere aggiunta la quota variabile corrispondente: 
euro 42,75 + 72,30 = € 115,05 
 
4) Determinazione del Tributo Provinciale: 
euro 115,05 x 4 % = € 4,61 
 
5) Determinazione della maggiorazione di € 0,30 per metro quadro (a favore dello Stato): 
mq 95 x € 0,30 = € 28,50 
Quindi, l’importo da corrispondere sarà il seguente: 
€ 115,05 - TARES a favore del Comune; 
€ 4,61 - Tributo provinciale 4 % a favore della Provincia; 
€ 28,50 - Maggiorazione a favore dello Stato 
Totale € 148,16 che arrotondato sarà € 148,00 
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Esempio 2) – utenza domestica 
 
Abitazione di 75 mq. con annesso box di 20 mq. 
Nucleo familiare di n. 3 componenti. 
1) Occorre anzitutto individuare nella tabella le tariffe corrispondenti al numero dei 
componenti del nucleo familiare: 
nucleo famigliare Parte fissa 
€/ mq 
Parte variabile 
€ / nucleo 
3 componenti € 0,50 € 96,40 
 
2) L’importo dovuto viene calcolato moltiplicando la quota fissa per la superficie 
complessiva: 
(75 + 20 ) = 95 mq 
95 x 0,50 = € 47,50 
 
3) Al risultato deve essere aggiunta la quota variabile corrispondente: 
euro 47,50 + 96,40 = € 143,90 
 
4) Determinazione del Tributo Provinciale: 
euro 143,90 x 4 % = € 5,76 
5) Determinazione della maggiorazione di € 0,30 per metro quadro (a favore dello 
Stato): 
mq 95 x € 0,30 = € 28,50 
Quindi, l’importo da corrispondere sarà il seguente: 
€ 143,90 - TARES a favore del Comune; 
€ 5,76 - Tributo provinciale 4 % a favore della Provincia; 
€ 28,50 - Maggiorazione a favore dello Stato 
Totale € 178,16 che arrotondato sarà € 178,00 
 
Esempio 3) – utenza domestica con compostiera 
 
Abitazione di 75 mq. con annesso box di 20 mq. 
Nucleo familiare di n. 3 componenti. 
Unità immobiliare dotata di compostiera 
1) Occorre anzitutto individuare nella tabella le tariffe corrispondenti al numero dei 
componenti del nucleo familiare: 
nucleo famigliare Parte fissa 
€/ mq 
Parte variabile 
€ / nucleo 
3 componenti € 0,50 € 96,40 
Alla tariffa individuata viene applicata la riduzione, stabilita dal regolamento 
comunale, del 10%: 
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nucleo famigliare Parte fissa 
€/ mq 
Parte variabile 
€ / nucleo 
3 componenti € 0,45 € 86,76 
2) L’importo dovuto viene calcolato moltiplicando la quota fissa per la superficie 
complessiva: 
(75 + 20 ) = 95 mq 
95 x 0,45 = € 42,75 
3) Al risultato deve essere aggiunta la quota variabile corrispondente: 
euro 42,75 + 86,76 = € 129,51 
4) Determinazione del Tributo Provinciale: 
euro 129,51 x 4 % = € 5,19 
5) Determinazione della maggiorazione di € 0,30 per metro quadro (a favore dello 
Stato): 
La maggiorazione viene ridotta del 10% (al pari di quanto avviene per la TARES) 
Pertanto, l’importo dovuto è pari ad Euro 0,27. 
mq 95 x € 0,27 = € 25,65 
Quindi, l’importo da corrispondere sarà il seguente: 
€ 129,51 - TARES a favore del Comune; 
€ 5,19 - Tributo provinciale 4 % a favore della Provincia; 
€ 25,65 - Maggiorazione a favore dello Stato 
Totale € 163,35 che arrotondato sarà € 160,00 
 
Esempio 4) – utenza non domestica 
 
Attività artigianale di produzione di beni specifici, con insediamento di 80 mq. 
1) Occorre anzitutto individuare nella tabella le tariffe corrispondenti all’attività 
esercitata (nell’esempio la n. 21) 
Categoria Parte fissa 
€/ mq 
Parte variabile 
€ / mq 
21 Attività artigianali di produzione beni 
specifici € 1,07 € 0,94 
2) L’importo dovuto viene calcolato moltiplicando la somma della quota fissa e della 
quota variabile per la superficie dell’insediamento produttivo: 
€ (1,07 + 0,94 ) = € 2,01 
80 x 2,01 = € 160,80 
3) Determinazione del Tributo Provinciale: 
euro 160,80 x 4 % = € 6,44 
4) Determinazione della maggiorazione di € 0,30 per metro quadro (a favore dello 
Stato): 
mq 80 x € 0,30 = € 24,00 
Quindi, l’importo da corrispondere sarà il seguente: 
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€ 160,80 - TARES a favore del Comune; 
€ 6,44 - Tributo provinciale 4 % a favore della Provincia; 
€ 24,00 - Maggiorazione a favore dello Stato 
Totale € 191,24 che arrotondato sarà € 191,00 
Esempio 5) – utenza non domestica 
Attività artigianale di produzione di beni specifici, con insediamento di 80 mq. occupata dal 
13 Maggio 2013: 
1) Occorre anzitutto individuare nella tabella le tariffe corrispondenti all’attività 
esercitata (nell’esempio la n. 21) 
Categoria Parte fissa 
€/ mq 
Parte variabile 
€ / mq 
21 Attività artigianali di produzione beni 
specifici € 1,07 € 0,94 
2) L’importo dovuto viene calcolato moltiplicando la somma della quota fissa e della 
quota variabile per la superficie dell’insediamento produttivo: 
€ (1,07 + 0,94 ) = € 2,01 
80 x 2,01 = € 160,80 
L’importo ottenuto deve essere poi rapportato ai mesi di occupazione: 
€ 160,80 : 12 x 8 = € 107,20 
3) Determinazione del Tributo Provinciale: 
euro 107,20 x 4 % = € 4,29 
4) Determinazione della maggiorazione di € 0,30 per metro quadro (a favore dello 
Stato): 
mq 80 x € 0,30 = € 24,00 
L’importo ottenuto deve essere poi rapportato ai mesi di occupazione: 
€ 24,00 : 12 x 8 = € 16,00 
Quindi, l’importo da corrispondere sarà il seguente: 
€ 107,20 - TARES a favore del Comune; 
€ 4,29 - Tributo provinciale 4 % a favore della Provincia; 
€ 16,00 - Maggiorazione a favore dello Stato 
 
Totale € 127,49 che arrotondato sarà € 127,00 


